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(Suelo, no Petróleo)
La Conferencia

 ¡En Vivo desde California…por Internet!
Viernes 8 Septiembre

12 p.m.  –  4 p.m.
Liceo Juan Pablo Duarte, Ocoa

Estudiantes y Público en General
Sábado 9 Septiembre

12 p.m.   –   6 p.m.
Liceo Núñez de Cáceres, Ocoa

Programa Prepara y

Público en General
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Una conferencia global sobre la relación entre suelo y cambio climático, y un encuentro e intercambio para aquellos que luchan por mantener un mundo habitable.
Contacto:     
Jon Katz
Email: jon@carel.red
Cel y WhatsApp:   809-490-9001 
Luis Cordero
Email: luiscorderoaquino@claro.net.do  Cel y WhatsApp: 809-653-6621

Cambio Climático y El Suelo
Una Introducción Básica

De continuar los cambios en el clima global, la vida cotidiana que conocemos desaparecería en aproximadamente 100 a 200 años.  Posiblemente mucho menos.  Si la temperatura sube hasta un punto, que no sea posible salir de nuestras casas durante el día.  San José de Ocoa se convertiría en un desierto caliente, azotado por fuertes tormentas, tendríamos grandes cantidades de refugiados, surgirían brotes de enfermedades y hambruna generalizada.  Por las razones antes expuestas, Debemos actuar, el momento es ahora!

En tal sentido, será obligatorio reducir las emisiones globales de dióxido de carbono, lo cual no es suficiente.  También necesitamos extraer el exceso de carbono contenido en el aire y capturarlo en la tierra, que es el lugar de donde ha venido.  De esta manera, estaremos contribuyendo a la solución de este  problema. 
En la actualidad, se ha demostrado científicamente, que la única tecnología capaz de capturar grandes cantidades de carbono, es la agricultura orgánica regenerativa

Las emisiones de carbono a nivel mundial son 32 billones de toneladas anuales.   Los científicos calculan que la agricultura orgánica regenerativa podría secuestrar entre 5 y 20 billones de toneladas anuales,  y posiblemente más.
La agricultura orgánica regenerativa necesita un suelo vivo, sin uso de agroquímicos ni maquinarias pesadas, lo cual  favorece el campesino agricultor.  Por tales razones los países ricos y poderosos no están interesados en esta tecnología.

En el mundo, hay un billón de pequeños agricultores y campesinos, los cuales unidos, organizados y dispuestos a enfrentar el problema; podrían hacer una gran contribución en contra del cambio climático.

La agricultura orgánica regenerativa ofrece grandes beneficios a la salud de los agricultores, sus familias y para los clientes consumidores de sus productos.
Actualmente, la agricultura orgánica regenerativa está surgiendo como un gran movimiento global contra el cambio climático. ¡Apóyalo!
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Captura de Carbono mediante Agricultura Orgánica Regenerativa
Un proyecto actual de los agricultores de Ocoa
Cualquier agricultor que produce un suelo negro, vivo, y rico en carbono orgánico, es un activista en la lucha en contra del cambio climático
El Proyecto se compromete:
a).-Enseñar a los agricultores como producir aplicando las técnicas de agricultura orgánica regenerativa.  Estas incluyen preparación y recuperación del suelo, elaboración de insumos orgánicos  y control de plagas.  Cuando estos sean capaces de producir para su propio consumo, trabajaremos en la planificación de producción orgánica comercial.  Además, de facilitar la cooperación entre agricultores y comunidades.
b).-Apoyar las comunidades en el desarrollo de un mercado amplio y rentable para sus productos orgánicos, iniciando en el pueblo de Ocoa. Está previsto una distribución semanal de canastas con productos orgánicos, por encargo, y venta al público en general mediante el uso de un camión distribuidor, el cual tendrá un calendario establecido para vender en los barrios del Municipio de Ocoa.
c).-Construir un laboratorio sencillo, para medir el aumento del carbono orgánico en los suelos del proyecto a través del tiempo,  y así entregar una demostración científica sobre la cantidad de carbono capturado en suelo, por los agricultores participantes.
d).-Apoyar las comunidades en la socialización y replicación de sus proyectos, incluyendo publicidad y desarrollo de facilidades para estudiantes y visitantes.

Avance hasta la fecha:
· Selección y orientación de la comunidad piloto de Los Martínez

· Inicio de preparación de un huerto comunitario para capacitación
· Capacitación comunitaria en la preparación de insumos orgánicos
· Planificación de presentación en vivo, por internet, de la conferencia Suelo No Petróleo 8-9 septiembre 2017.
· Recibo de la primera donación para equipo del laboratorio (US$ 3000)
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